
  

 

Projet social 2013-2016 

Synthèse  



 

Le projet social de l’Espace socioculturel Cœur du Nivernais dont est issue cette synthèse, est 

le fruit d’une forte démarche participative et partagée : 

 9 grandes étapes pour le renouvellement de notre projet: 

 La présentation de la nouvelle circulaire CNAF en Conseil d’Administration 

 L’ Arbre à souhaits durant le petit marché de noël 

 La création d’un groupe de travail: celui-ci s’est réuni  7 fois 

 Un travail d’évaluation et d’analyse de données froides 

 Un travail d’équipe: appropriation de la démarche 

Le lancement d’une enquête à tous les foyers 

Le dîner partagé du mois de juin 

 La préparation de la commission d’agrément 

 Une importante communication autour de cette démarche 

Ces différentes étapes ont permis l’implication de tous : habitants, professionnels, bénévoles, 

partenaires et élus. 

 



 

 

 Notre association a été crée le 17 janvier 1992. 
 Un conseil d’administration composé de 37 membres, dont 7 se réunissent en Bureau 
 Une équipe de 9 salariées, complétée par des animateurs vacataires lors des vacances 

scolaires 
 Une quinzaine de bénévoles…très trés actifs ! 

 191 cartes d’adhésion délivrées en 2012 représentant environ 387 adhérents 

 Deux sites principaux (le siège et les locaux de l’ALSH) 

 Un budget de 295 450 euros au 31.12.12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Une démarche participative de 
diagnostic partagé 

Une démarche participative de 
concertation et de production 

Ecriture du projet et dépôt à la 
CAF 

D’après les données « froides », il ressort que: 

- Cœur du nivernais: 12 communes – 3712 

habitants – 252 km²- 13.2 hab/km² (32.2 à l’échelle du 

département) 

- Des naissances globalement en recul mais le 

taux de natalité se rapproche de la moyenne 

départementale  

- Territoire rural, grands et beaux espaces = 

ATOUT; peu de population 

- Rapport DIMENSIONS (mai 2013) classe 

notre canton dans le « groupe 1: territoires âgés, 

attractifs, aux revenus peu élevés ».  

 

La population: 

- Répartition hommes / femmes égale 

- Les personnes de – de 20 ans = 19.5% de la 

population 

- Les personnes de + de 60 ans = 34% de la 

population 

CSP: 

- Une majorité d’employés et d’ouvriers 

(46.9%) 

- Peu de cadres (7%) 

-15.5% d’agriculteurs exploitants 

- 20% de la pop n’a aucun diplôme; 28% en 

ont un de niveau V 

Composition des ménages: 

- 34% de ménage d’une personne 

- 35% de couple sans enfant (en progression 

+6% depuis 99) 

- 21% de couple avec enfants (en diminution 

-6% en 10 ans) dont 6.7% de famille 

monoparentale (femmes essentiellement) 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 Les principaux résultats de l’enquête par questionnaires 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Logement: 

- 61% de résidence principale (majoritairement des 

maisons 94%, plutôt grande, de 4 à 5 pièces) 

- 76% de la population est propriétaire 

- 21% locataire 

- 5% en HLM 

Niveau de scolarisation: 

- 62% des jeunes (18/24) ne sont pas scolarisés 

Emploi 

- 65% de la population est active: 58% ont un 

emploi, 7.1% en recherche. 

- 1/3 de la pop travaille dans la commune de 

résidence 

Le nombre d’emplois sur la zone a diminué en 10 ans 

Le taux de chômage est de 10.9% (10.4 au niveau 

départemental; 10.2 au niveau national). Les femmes, 

jeunes, sont plus particulièrement concernées sur 

notre territoire.  

 

Niveaux de vie: 

Légère baisse du nombre de foyers fiscaux 

imposables 

57.9% des foyers sont non imposables 

Revenu moyen (2010)= 18495€ (19391€ à 

l’échelle départementale) 

Transport: 

- 15% de la pop n’est pas véhiculée  

 

- 2101 questionnaires diffusés 

- 107 retours – 106 questionnaires réellement exploitables 

- 81 femmes- 46 hommes – (21 couples) soit 127 

personnes 

- La majorité des personnes ayant répondu ont entre 51 et 

80 ans. 

- 33 salariés / 74 retraités / 1 étudiant / 14 autres 

- 40 couple sans enfant / 31 personne seule / 29 couples 

avec enfants / 3 famille monoparentales 

 

Les questionnaires retournés 

proviennent de tous le canton. 

Aucun questionnaire de Jailly 

uniquement. 

Nous constatons un bon taux de 

retour pour les communes de 

Crux la Ville et de Saint Franchy. 

 Durée de vie sur le territoire : 72% (76) des enquêtés vivent sur leur commune depuis plus de 

10 ans ; 11% depuis 6 à 10 ans (12) ; 7.5% (8) depuis 3 à 5 ans ; et 9.5% depuis moins de 2 ans.  

Plus de 14% (15) y ont grandi et sont revenus et 12% (13) y ont toujours vécu. 

 

 Raison du choix du territoire : La situation idéale par rapport au travail est la première raison 

évoquée (16.2%). Le fait que la famille soit présente ou originaire du canton justifie bien souvent 

le choix du territoire (13.5%) ; vient ensuite la présence d’une habitation familiale ou d’une 

propriété (12.8%) ; enfin la beauté des paysages et l’attrait pour la nature (8.8%). 

 

Les habitants ayant répondu à 

cette enquête vantent « le 

paysage ; la nature » pour 54% ; 

le « calme » pour 32% ; la vie 

sociale et relationnelle pour 12%. 

A l’inverse, ils déplorent le 

manque de service, de commerces 

(15%) ; les rapports entre 

habitants (12%), la solitude, 

La majorité des personnes ayant répondu ont des contacts avec 

les habitants de leur canton (65 soit 61%), de leur hameau (70 

soit 66%), du village (83 soit 78%).  

62% des personnes ayant répondu estiment qu’il est facile 

d’établir des liens, 26.5% des personnes pensent le contraire, 5% 

ont un avis mitigé.  

Au sujet des lieux ou occasions de rencontre à inventer, les 

questionnaires font ressortir les propositions suivantes :  

- Voisinnades, réunion des habitants en août  

- Création de clubs (club d’activités libres, club tricot, club 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Pour les personnes ayant répondu, les missions de l’ESCN doivent être (majoritairement) : 

- D’être un lieu d’écoute, d’information et d’orientation (57%) 

- De favoriser le lien social, la rencontre, la lutte contre l’isolement (62%) 

- De mettre en place des actions de loisirs pour toute la population (57%) 

Enfin 47 propositions ont été formulées de la création d’actions en faveur des adolescents, à la 

mise en place d’un portage de repas, en passant par la création d’ateliers divers et variés, les 

suggestions ne manquent pas. 

 Les paroles rapportées de l’arbre à souhaits  

→ 86 cartons exploitables. 

De nombreuse propositions et remarques sont formulées concernant : 

- L’enfance (cours de natation à mettre en place, détailler le planning de l’ALSH par 

demi-journée…) 

- La jeunesse (mises en place d’activités plus attrayantes…) 

- La famille (des sorties, des ateliers cuisine…) 

- Les seniors (sorties intergénérationnelles, sorties culturelles…) 

59 personnes (soit 56%) font 

partie d’associations ou de clubs. 

Parmi les 106 questionnaires : 

- 71 déclarent connaitre l’ESCN 

soit 67 % ; 36  sont adhérents 

(soit 34%). 10 personnes (9%) 

déclarent participer 

occasionnellement aux activités 

de l’ESCN sans être adhérent. 

- 31 indiquent ne pas connaître 

soit 29% 

 

Pour les habitants, le rôle de l’ESCN (question ouverte) est majoritairement: 

- Création de liens et d’échanges, de lien social : 25  

- Loisirs, organiser diverses activités: 11  

- Aide à la personne, réponse aux besoins des habitants, aider les gens dans leur démarche 

quotidienne, les orienter, aider les plus faibles, aider les plus démunis : 11  

 

Connaissance de nos services: Parmi les 110 services ou 

activités énoncées, il ressort que l’ALSH est le plus cité (20%) ; 

vient ensuite l’accueil périscolaire (10%) ; puis les ateliers 

informatique et le yoga (8%). 

- Les habitants auraient majoritairement connaissance de nos 

activités par le bouche à oreilles (39), par voie d’affichage (22), 

par mail (18), par les écoles (16), par la presse (12), par notre site 

internet (9), par les mairies (3), sur place (1). A noter que 8 foyers 

déclarent ne pas avoir d’information. 

- 47 propositions formulées sur les services et actions que 

pourraient développer l’ESCN 



- L’animation globale (bibliothèque, activités musicales, informatique, une diminution 

des coûts, transport à la demande…) 

 

 Les paroles rapportées des arbres à fleurs  

Cette animation a permis de rapporter 136 paroles, idées, remarques ! 

→ Notre canton n’est pas dynamique ? 27 fleurs – 62 paroles rapportées 

- L’envie, la volonté, l’engagement, la responsabilité individuelle apparaissent comme 

des facteurs au dynamisme du canton 

- Les participants pensent qu’il y a de nombreuses manifestations, peut être trop 

dispersées et à coordonner 

- Le manque d’information est une raison souvent évoquée comme frein à la dynamique 

du canton 

- Certains estiment que le canton est dynamique car il attire de nouveaux habitants 

- D’autres pensent encore que le cadre bâti serait à revoir et à rafraichir 

- Certains participants positionnent le centre social comme l’un des leviers de la 

dynamique du canton, tout en estimant que des actions seraient à développer. 

→ Le centre social propose des activités pour les enfants uniquement. 25 fleurs-31 

paroles rapportées 

Sans connaître toutes les activités de l’ESCN, les participants ont la plupart du temps  

connaissance du champ d’actions plus large, et pour tous, de l’association. Néanmoins des 

actions seraient à développer  et la communication à renforcer. 

→ Si vous disposiez d’une baguette magique, quels projets, actions et services verriez-

vous pour l’ESCN? 21 fleurs-43 paroles rapportées 

- développer des actions culturelles et musicales est un axe très souvent cité 

- développer des actions créatrices de liens entre tous les habitants 

- développer des actions intergénérationnelles 

- se déplacer davantage sur toutes les communes du canton 

- des moyens financiers plus importants 

- innover et s’insérer dans le cadre des réformes actuelles 

- des compétences, de l’audace, de la motivation…et pas besoin de baguette magique ! 

 
 

 

 

Notre projet se déclinera autour de quatre axes : 

 



1
er

 axe : le « R » comme REPOSITIONNER, renforcer, réinvestir, redéfinir, réaffirmer  

- Redéfinir notre action en faveur de la petite enfance 

- Repositionner notre action en faveur de l’enfance 

- Renforcer le développement d’actions intergénérationnelles et réaffirmer celles 

existantes 

- Repositionner le fonctionnement interne du centre social et renforcer sa viabilité 

financière 

2
ème

 axe : le « E »  comme ETRENNER au sens d’innover (de nouvelles actions, de nouveaux 

partenariatsé) 

- Développer notre action avec et pour la jeunesse 

- Développer notre action avec et pour la famille, plus particulièrement auprés des 

familles fragilisées 

- Développer notre action et pour les seniors 

- Créer, avec les partenaires, des manifestations fédératrices, liant l’ensemble des 

secteurs afin d’éviter la sectorisation. 

- Réfléchir, et mettre en œuvre, les actions à développer par rapport aux besoins 

recensés 

- Prendre en compte la nouvelle réforme territoriale avec les centres sociaux voisins 

- Intégrer, participer voire coordonner la mise en place des nouveaux rythmes scolaires 

sur le canton 

3
ème

 axe : le « V » comme véhiculer et valoriser (nos valeurs, notre savoir-faire) 

- Renforcer notre communication 

- Valoriser et développer la fonction accueil 

4
ème

 axe : le « E » comme ELABORER, au sens de construire et penser la participation 

- Construire la participation au sein de l’ESCN 

Chacun de ces axes se déclinent en objectifs stratégiques : différentes actions, co-construites, 

tenteront d’atteindre ces objectifs. 

 

 

 

 

 


